



■美軍發放救出船員的照片。 美聯社

## 油輪案「火上加油」

## 安倍勢空手而回

日本首相安倍晉三周三展開訪問伊朗行程，試圖作為美國和伊朗之間的橋樑，尋求緩和美伊兩國關係。不過隨着霍爾木茲海峽前日再發生油輪遇襲，美國政府迅速指控伊朗策劃襲擊，令緊張局勢急劇升溫，專家普遍認為安倍此行勢空手而回。

安倍訪問伊朗期間，曾分別和伊朗總統魯哈尼及最高精神領袖哈梅內伊會面，不過他們均態度強硬，堅持無意和美國總統特朗普對話，令安倍立場顯得尷尬。天普大學日本分校教授金斯頓直言，在安倍訪伊期間，碰巧發生襲擊事件，令調解工作不可能取得任何成果。

## 料日G20再談美伊和解

國際危機組織伊朗項目主任瓦埃茲表示，假如證實是伊朗背後策劃，便顯示特朗普實施的「高壓政策」只會令伊朗更激進，若伊朗非幕後黑手，則反映有勢力企圖在中東挑起衝突。

顧問公司Teneo副總裁哈里斯估計，稍後在日本舉行的二十國集團(G20)峰會，安倍預料會繼續推動美伊和解，但要避免危機升級，伊朗、美國及其地區盟友均需在策略上作出改變。 ■綜合報道

戰爭風險增加  
托高油輪保費

中東地區前日再有油輪遇襲，令中東地區運油輪的安全憂慮升溫，部分保險公司因應風險增加，宣佈上調油輪保費。

部分保險公司會提供戰爭保險，在船隻因捲入恐怖襲擊及戰爭而受破壞時，向船主作出賠償。消息人士透露，在襲擊油輪事件後，負責承保其中一艘涉事油輪的挪威保險公司DNK，計劃增加其戰爭保險保費。另一間保險公司Hellenic War Risks亦宣佈，船主為在波斯灣航行的船隻投保時，公司會徵收「特別附加費」。

另一消息人士指出，DNK承保由挪威船運公司持有的「前線牛郎星」號油輪，承保該油輪的整體價值，估計介乎3,000萬至5,000萬美元(約2.35億至3.91億港元)，船上運載的貨物則由另一份保單保障。 ■彭博通訊社

美軍批圖毀證據與船員說法有出入

# 指伊朗拆未爆水雷 美發佈影片

兩艘油輪前日在霍爾木茲海峽鄰近阿曼灣水域遇襲，美軍中央司令部同晚公開片段，指稱是伊朗革命衛隊的巡邏船在事發後，靠近其中一艘遇襲油輪，回收一枚黏在船身未爆的磁性水雷，再駛離現場，認為伊朗存心毀滅證據。伊朗外交部反駁華府的指控毫無理據，企圖「蓄意破壞民主」，掩飾其針對伊朗的經濟恐懼主義行動，外長扎里夫更批評美國國家安全顧問博爾頓為首的美國及以色列鷹派，企圖破壞包括日本首相安倍晉三訪伊在內的外交努力。

軍中央司令部發言人奧爾班公開的巡邏船駛近遇襲的日本油輪「國華勇敢」號(前譯「科庫卡勇敢」號)，部分人走到船頭，從油輪船身取走某樣物件，再駛離現場，片段其後見到船身有明顯凹陷。美軍指稱，該艘巡邏船為伊朗革命衛隊Gashti級巡邏艇，又發佈照片顯示「國華勇敢」號船身遇襲損毀位置，以及位於右邊的疑似未爆水雷。

## 發救人照 反駁伊朗說法

美軍表示，片段拍攝於當地時間周四下午4時10分，當時美軍驅逐艦「班布里奇」號、一架無人機及一架P-8反潛巡邏機已經在場4小時，但多艘伊朗小船仍然不斷進出現場海域，並無理會來自「班布里奇」號的多次警告。中央司令部亦公開照片，顯示美軍救起「國華勇敢」號21名船員，反駁伊朗派船救走船員的說法。

不過「國華勇敢」號所屬的日本海運

企業國華產業社長堅田豐昨日表示，有船員表示在油輪第二次發生爆炸前，曾看見「飛行物件」，意味油輪並非被水雷攻擊，與美方說法不符。路透社則引述消息指，另一艘遇襲挪威油輪「前線牛郎星」號與「國華勇敢」號均是被磁性水雷襲擊，當中並不涉及魚雷。

## 船員稱看見「飛行物件」

美國國務卿蓬佩奧在軍方公佈片段前表示，根據華府接獲的情報、案中使用的武器、專業程度及參照上月類似的襲船事件，直指伊朗要為襲擊負責。《華盛頓郵報》則引述華府消息人士稱，今次襲擊的模式和時機都有伊朗的影子，但美方仍未確定案中水雷是在何處生產及如何被安裝到油輪上。

特朗普昨日接受霍士電視台訪問時表示，伊朗沒有能力封鎖霍爾木茲海峽，「他們不會封鎖它(霍爾木茲海峽)，他們知道它不會長時間遭封鎖。」 ■綜合報道



■美軍發佈照片指，油輪船身一處損毀(左箭嘴示)，另有一處有疑似水雷(右箭嘴示)。



■美軍發佈影片顯示，有一艘疑似巡邏船駛近油輪。 法新社

■疑似巡邏船船員靠近油輪船身，美軍指是伊朗人員正在拆走水雷。 法新社

■船隻不久後駛離油輪。 法新社

伊朗總統譴責特朗普  
未提油輪遇襲

伊朗總統魯哈尼昨日在吉爾吉斯斯坦出席上海合作組織會議，他在會上譴責美國加劇波斯灣局勢緊張，威脅地區及全球的和平穩定。

魯哈尼在發言時，未有提及前日發生的油輪遇襲事件，而是集中火力批評美國總統特朗普去年退出伊朗核協議。他直斥華府過去兩年來，違反所有國際架構及規則，並利用其經濟、金融及軍事資源，採取具侵略性的措施，對地區及世界和平構成嚴重威脅。魯哈尼同時譴責華府迫使其他國家違反聯合國決議，停止和伊朗進行貿易，他亦敦促其他核協議簽署國履行責任，幫助伊朗經濟發展。 ■路透社/法新社

■兩艘油輪前日在霍爾木茲海峽鄰近阿曼灣水域遇襲。 美聯社

# 謀結盟抗約翰遜失敗 衛生大臣退出黨魁戰

英國保守黨黨魁選舉前日公佈首輪投票結果，前外相約翰遜取得114票，大幅拋離第二位、只獲43票的外相侯俊偉，意味約翰遜距離黨魁及首相席位再行近一步。其餘部分候選人據悉正商討結盟，以集中票源抗衡約翰遜，但獲20票的衛生大臣夏國賢未能拉攏其他候選人支持，昨日宣佈退選。

夏國賢的競選團隊早前私下接觸環境大臣高文浩及內政大臣賈偉德的顧問，商討結盟，同時亦希望拉攏取得19票的國際發展大臣施達偉合作。同屬溫和派的夏國賢及賈偉德前日下午會面，

商討未來競選策略，但未能達成任何共識。施達偉則指自己與夏國賢票數相差不遠，因此不會讓路給對方。

夏國賢不能爭取其他候選人支持後，昨日發表聲明表示，他放眼保守黨的未來，但保守黨正尋覓一位能處理當前問題的候選人，他明顯無法勝出，因此決定退選，但未有表明會支持哪位候選人。一名競選團隊消息人士則指出，夏國賢退選後，高文浩最大機會獲得對方的支持票。

## 候選人擬電視辯論 約翰遜受壓

另一方面，除約翰遜外，其餘進入次輪投票的6名候選人前晚發表聯合聲明，指出新任首相不單需完成脫歐，亦要處理脫歐後的問題，肩負團結英國的

重要任務，6人承諾於周日及下周一出席電視辯論，指辯論是探討不同意見及展示願景的重要機會。但隨着夏國賢退選，只餘下5人參與辯論。

由於約翰遜一直被批評不肯面對傳媒接受監察，上述聲明顯然是進一步向約翰遜施壓。約翰遜發言人回應稱，正與電視台「商討」。 ■綜合報道

# 紐槍擊案被告微笑拒認罪 被斥「懦夫禽獸」

新西蘭基督城3月發生造成51人死亡的恐怖襲擊，當地高等法院昨日開庭聆訊，涉案澳洲籍白人槍手塔蘭特透過視像通話系統提堂，他否認參與恐怖主義活動、謀殺及企圖謀殺等92項控罪。

塔蘭特被關押於奧克蘭一所守衛森嚴的監獄，他昨日在視像通話中一言不發，由代表律師否認全部控罪，其間曾面露微笑。法院日前獲取精神評估報告，指塔蘭特的精神狀況容許接受審訊，法官曼德昨日宣佈，案件訂於明年5月4日正式開審，估計審訊至少6周，塔蘭特繼續還押候審。

## 案情複雜增審訊難度

當地法院一般會在案發後一年內完成審訊，受害者家屬霍塞恩對法院押後明年5月開審感到失望，認為審訊應在半年內完成。曼德則解釋，案件規模龐大及非常複雜，增加審訊的難度，法院需花更多時間處理。

約80名恐襲案倖存者及受害者家屬昨日擠滿法庭，倖存者博茲塔什不滿塔蘭特在聆訊中露出笑容，直斥他是「禽獸」，對他以暴力奪去無辜者性命感到悲痛。在案中曾與塔蘭特對峙的倖存者阿齊茲則譴責對方是「懦夫」。 ■美聯社/法新社/路透社



■約翰遜在黨魁選舉首輪投票中取得114票。 網上圖片